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Η ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ •Τομή• χαρακτηρίζει τον 
Ιάννη Ξενάκη •κορυφαία 
μορφή, ίσως η 
ριζοοηαατικότερη και 
αυστηρότερη διεθνώς οτη 
θεμελίωση μιαc; εντελώς νέας 
μουσικήc; σε καθαρά 
μαθηματικές βάσεις και οε 
σύνχρονες οργανωτικές 
αντιλήψεις•. 

Ο Ιάννης Ξενaκης (γεννήθηκε 
το 1921 στη Ρουμανία από Ελ
ληνες γονείς, ζει από το 194 7 
στο Παρίσι, όπου πήγε το 194 7 
ύστερα οπό μια θανατική κατα
δίκη, σαν πολιτικός πρόσφυγας. 
Στην Ελλάδα ο Ξενάκης είχε 
ήδη . αποφοιτήσει από το Πολυ
τεχνείο, είχε όμως ταυτόχρονο 
ονοmύξει μια πλούσιο αντιστα
σιακή δράση στο χρόνιο της χιτ
λερικής κατοχής στις γραμμές 
της ΕΠΟΝ. 

Στο Παρίσι, ο Ξενάκης μπήκε 
στο Κονσερβατόριο απ· όπου 
αποφοίτησε με δίπλωμα σύνθε
σης και πολύ σύντομο τον 
απορρόφησε ολοκληρωτικά η 
μουσική και κυρίως οι προβλη
ματισμοί γύρω από τη μουσική. 
Προβληματικοί που δεν περιο
ρίζονται απλώς στην μουσική 
έρευνα, αλλά και σε γενικότε
ρες έρευνες γύρω από αισθητι
κά φιλοσοφικά και άλλο ζητήμα
τα. 

Διευθύνει τη στιγμή αυτή ο 
Ξενάκης το Κέντρο Αυτόματης 
Μουσικής του Παρισιού, είναι 
καθηγητής του Πανεπιστημίου 
των Παρισίων, επίτιμο Μέλος 
της Αμερικανικής Ακαδημίας 
και του Ινστιτούτου των Τεχνών 
και των Γραμμάτων. Το 1977 τι
μήθηκε με το βραβείο Μπετόc 
βεν. 

Τη μεγάλη αυτή προσωπικό
τητα στο χώρο του σύγχρονου 
πνεύματος είχαμε την τύχη να 
συναντήσουμε κατά τη διάρκεια 
μιας πρόσφατης επίσκεψης μας 
στο Παρίσι. Τ ' όνομα ήταν πολύ 
γνωστό, ταυτόχρονο όμως ήταν 
πολύ γνωστό το πόσο δύσκολος 

και aσκητικός είναι ο Ξενακης , 
γνωστός σαν Ιάννης Ξενάκης 
(όχι Γιάννης). Κι ομολογώ, ότι 
όταν συναντηθήκαμε και κου
βεντιάσαμε για πάνω από· μια 
ώρα, φεύγοντας δεν αντέξαμε 
και του είπαμε πως όλοι μας εί
χαν προδιαθέσει αρνητικό . Κι 
εκείνος δεν το αρνήθηκε πως 
είναι δύσκολος ι 

Η συνάντηση 

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ έγινε στο στούτιο του στην οδό Βί
κτωρα Μαοσέ στην γνωστή συ
νοικία Πιγκάλ με το πολλά νυ
χτερινά κέντρα και τις τολμη

ρές φωτεινές ταπέλλες. 

Το στούτιο, ένας τεράστιος 
χώρος με τραπέζιο, βιβλιοθή
κες, όργανο και συσκευές παν
τού και κάτι -σον δίκτυ να κατε
βαίνει οπό την οροφή και να τον 
χωρίζει σε δυο. Ο ίδιος ψηλός , 
ξερακιανός θάλεγο, μ · ένα πρό
σωπο σημαδεμένο στην μια του 

πλευρά από τραύμα στα λαγωνι 

στικά χρόνια της κατοχής. 

Ξεκινούμε, όπως είναι φυσι
κό , από την Κύπρο. Είχε δυο Κύ
πριους συμφοιτητές στο Πολυ

τεχνείο, είχε έρθει στο νησί 
πριν την τράγωδία, πήγε και στο 
αρχαίο Θέατρο Σαλαμίνας , η 
ιδιαίτερη του όμως σχέση με 
την Κύπρο είναι άλλη. Σηκώνε
ται, παίρνει από τη βιβλιοθήκη 
του ένα χοντρό, δεμένο με 
στερεό εξώφυλλο βιβλίο και 
μας το δίνει. Είναι μια μελέτη 
για το έργο του, που κυκλοφό
ρησε στ · αγγλικά και το γαλλικά. 
Συγγραφέας μια Κυπρία, aρμε
νικής καταγωγής, η Νουρίτσα 
Ματοσιάν, που ζει στο Λονδίνο. 

Οοον αφορά το πρόβλημα της 
Κύπρου πιστεύει, ότι ο λαός 
μας και η ηγεσία του πρέπει ν· 
αναmύξουν στο έπακρο πρωτο

βουλίες και να στηρι-χθούν στις 
δικές τους δυνάμεις στον αγώ
να γιο δικαίωση . Βλέπει ένα κυ
νισμό να κυριαρχεί στις διε
θνείς σχέσεις. Απόδειξη ο Κόλ
πος και το πετρέλαια και η όλη 
κινητοποίηση γύρω από το Κου
βέίτ, κάτι που δεν έγινε στην 
περίπτωση της εισβολής στην 

Κύπρο. 

Εχει τις απόψεις του γιο τις 

εξελίξεις στο σοσιαλιστικό κό
σμο. Υποτιμήθηκε ο παράγον
τος άνθρωπος . 

Στην Ελλάδα, υπάρχει μια σο
βαρή κρίση. Συνέχεια η χώρα 
ήταν κάτω οπό την κηδεμονία 

ξένων, τώρα έχει μια δημοκρα

τία, που ψάχνει ακόμα. Εκείνο 
που τον ανησυχεί πολύ, είναι 

Συνομιλία 

Ξενάκη». Κι η απάντηση ήταν, 
το στοιχείο της έρευνας. Θα 
μπορούσαμε να το σχολιάσουμε 
αυτό το πράγμα σαν έτσι μια ει
σαγωγή στο όλο «θέμα Ξενάκη». 

- Αν θέλετε μπορούμε, μάλι
στα. Με ποιό τρόπο όμως; 

Ερευνο με το νόημα της αναζή
τησης; 

- Μάλιστα, με το νόημα της 
αναζήτησης. 

με τον θεμελιωτή 
τ τ 

της νεας μουσικης 
Του κ. Πανίκου Παιονίδη 

ότι δεν υπάρχει μέτωπο αντί
στασης γιο την προστασία της 
γλώσσας που καταστρέφεται 
συνεχώς . 

Η συνομιλία όμως με τον Ξε

νάκη περιεστρόφη κυρίως γύρω 
οπό το καλλιτεχνικά του ενδια
φέροντα. Πιο κάτω δημοσιεύ
ουμε ένα μέρος των ερωτοπον

τήσεων που ηχογραφήσαμε . 

Πυθαγόρεια είναι 
η ρίζα της μουσικής 

κ ΥΡΙ Ε Ξενάκη, είστε ένα πολύ γνωστό όνομα και στην 

Κύπρο ακόμα. Εδώ όμως στο Πα
ρίσι, όπου βρίσκομαι αυτές τις-μέ
ρες όσους μίλησα, κι απ · όρους 
ρώτησα να μάθω γιο τον Ξενάκη, 
όλοι είχαν κάτι να πουν γιο σος. 
Θ άθελα ν· οναφερτώ σε ένα 
προσδιορισμό, που έδωσε ένας 
σκηνοθέτης , που μόλις πριν λί
γη ώρα είμασταν μαζί. Ρώτησα: 
τί είναι εκείνο, που σος προκα 
λεί το ενδιαφέρον στον Ξενάκη, 
τί είναι εκείνο που δίνει τον 
προσδιορισμό του «φαινομένου 

- Νομίζω, ότι στη ζωή υπάρ
χουν διάφοροι τρόποι να ζει κα
νείς . Εκείνο που μ · ενδιαφέρει 
εμένα είναι να ψάχνω. Οχι μόνο 
να ψάχνω αλλά και να βρίσκω! 
Και επειδή διάλεξα . κατ· αρχή 
τη μουσική εκεί είναι ο τομέας 
μου . 

- Ορισμένοι οπό τους μελετη
τές σος κ. Ξενάκη μιλάνε για 
ένα πάντρεμα της αρχιτεκτονι
κής , των μαθηματικών με την τέ
χνη . Ορισμένοι πάλι λένε, ότι 
οπευθύνεσθε προς ένα καθαρό 
δικό σος κοινό. Μιλάνε γιο μια 
ελίτ . Πρέπει όμως να σας πω πά
λι, ότι μιλώντας μ· ένα Κύπριο 
πιανίστα, που τον θεωρούμε πο
λύ αξιόλογο όνομα, τον Συπριέν 
Κατσαρή, που ξέρω ότι θητεύει 
στη ρομαντική μουσική και μί
λησε με πολύ μεγάλο ενθουσι
ασμό γιο το έργο σας. Είνα ι λοι
πόν, ενδιαφέρον να μάθουμε τι 
είναι από όλο αυτά ο Ξενάκης; 
Ο μουσικός, ο συνθέτης Ξενά
κης μια κι απευθύνεται και προς 

ένα ρομαντικό, όπως είναι ο 

Συπριέν Κατσαρής. 

- Κοιτάξτε να δείτε . Μου ζητά
τε πράγματα που δεν μπορώ 
εγώ να μιλήσω γι · αυτά~ Δηλαδή 
την απήχηση που έχει η μουσι
κή μου στο κοινό. Και γιατί. Αυ
τό είναι αόρατο πράγμα, κ ι εγώ 
δεν ξέρω το γιατί. Θέλω να πω 
ότι η μουσική μου δεν απευθu
νετοι σε ελίτ , σε ειδικούς, σε 
επαίοντες δηλαδή όπως έλεγε 
κι ο Πλάτωνας. Απευθύνεται σ · 
όλο τον κόσμο. Και στις συναυ

λίες που γίνονται δεν είναι μόνο 
άνθρωποι που καταλαμβοίνουν 
που έρχονται. Και στη Γαλλία 
και παντού. Τελευταία ήμουνα 
στην Αγγλία, όπσυ μου έδωσαν 
ένα Δίπλωμα «Τιμής Ενεκεν» 
στο Πανεπιστήμιο της Γλοσκώ
βης κι έγινε συναυλία όπου 
υπήρχε αρκετός κόσμος. Καινέ
οι και ηλικιωμένοι. Και νομίζω, 
ότι είχε η συναυλία σημαντική 
επιτυχία. 

Τέλος πάντων, όμως , η αξία 
ενός μουσικού έργου δεν 
εξαρτάται πάντα οπό την αντα

πόκριση που μπορεί να έχει στο 
πλατύ κοινό . 

Είπατε ότι υπάρχουν διάφοροι 
κόσμοι στην μουσική μου. Η αρ
χιτεκτονική, το μαθηματικά, ναι 
σωστά είναι ολ · αυτά. Και τούτο 
γιατί εργάστηκα σαν αρχιτέκτο
νας επί 12 χρόνιο. Κι έκαναν 
απλά πράγματα με τον Λε 
Κουρμπουαζιέρ και μετά συνέ
χισα και μόνος μου παρ · όλο 
που η μουσική και η διδασκαλία 
μου έπαιρναν πολύ χρόνο. 

Το γεγονός είναι, ότι μιλών
τας για αισθητική , γενικότερο 
την τέχνη πάντοτε είχε κάποια 
παρακλάδια μέσο στο μαθηματι
κά και στη φυσική. Κι ίσως μόνο 
ο 19ος αιώνας τάβαλε πέρα ολ · 
αυτά. Κι οι ζωγράφοι κι οι μου
σικοί είχαν πάντα μια σχέση με 
τα μαθηματικά, χωρίς όμως να 
ξέρουν ποια ήταν αυτή η σχέση. 
Αυτός ο πλατύτερος ορίζοντος 
όπου και τα μαθηματικά και η 
φυσική και γενικό η σκέψη 
μπαίνουν στη μουσική ήταν δικό 
μου εύρημα, γιατί έτσι το σκε
φτόμουνα κι ίσως να με επηρέ
ασαν και τα αναγνώσματα του 

., 
εματα 

Πλάτωνα και γενικά της αρχαίας 
Φιλοσοφίος και πολιτισμού. Αλ
λά και η εργασία που έκανα κι οι 
εμπειρίες μου κι από τα χρόνιο 
ακόμα της γερμανικής κατοχής 
στις διαδηλώσεις, μου πρόσφε
ραν εξαιρετικά ηχητικά φαινό
μενα . Στις διαδηλώσεις π.χ. 
υπήρχαν ~ν αρχή συνθήματα 
ρυθμικά κι όταν έρχονταν σε 

συνέχεια aντιμέτωπες με τους 
Γερμανούς οπό το στρωτό συν
θήματα, έπαιρναν μια άλλη 
μορφή, επιταχύνονταν, γίνονταν 
χαώδη, έμπαιναν μέσα κραυγές 
γιατί χτυπούσαν οι Γερμανοί με 
το πολυβόλο, με τ · άρματα μέ

σο στο πλήθος . 

Και η φύση όμως η ίδιο, έχει 
ένα σωρό και ακουστικό και 

οmικά φαινόμενο, εξαιρετικά. 
Οπως είναι π . χ. το σύννεφο, το 
τζιτζίκια, τα πουλιά. Ο λ · αυτό 

λοιπόν εχουν μαθηματικά μέσα 
τους. Μου πήρε χρόνο, φυσικά, 
να το καταλάβω αυτό. Το Πολυ

τεχνείο δεν τα είχε εκείνη την 
εποχή αυτά ακόμη το μαθήματα 
γιο τις πιθανότητες ... Γιατί ολ · 
aυτά το πράγματα βγαίνουν μέ
σο οπό τις πιθανότητες . 

Ετσι έκανα τη μουσική μου , 
όχι μόνο φυσικό με τις πιθανό
τητες, αλλά και τις συμμετρίες 

και με ορισμένες θεωρίες , που 
είναι σημαντικές σήμερα και 
στην πυρηνική φυσική και γενι

κότερο αλλού , όπως είναι οι 
θεωρίες των ομάδων . δ ιότι 

υπάρχουν οι συμμετρίες, αυτές 
τις οποίες. είχαν ήδη, τουλάχι
στο τις βάσεις. ανακαλύψει 
μουσικοί χωρίς να το γνωρίζουν. 

Ξέρετε λ.χ. ότι υπάρχει αυτή 
η ρίζα η πυθαγόρειο στη μουσι
κή. 

Η μουσική, η αστρονομίg κι η 
αρχιτεκτονική είχαν χρησιμο
ποιήσει αυτά το ευρήματα κι η 
τάση του πυθογορισμού έδωσε 
αυτή την ορμονική σύνθεση κι 
ανάλυση του Φουριέ πούναι μια 
πολύ σημαντική βάση των μα
θηματικών, της φυσικής και της 
πυ ρηνικής και της αστροφυσι 
κής κτλ. 

(Σuνεχiζεται) 
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